
NYHEDSBREV DECEMBER 2025 
 

Formandens ord 

 

Kære medlemmer så er det blevet den tid på året hvor kulden og de kortedage har ramt os, med 

dette er tiden, hvor man igen har fået mange dyr i stalden, der er der nu også noget hyggeligt i, at 

man nemt lige kan smutte ud til dyrene og hilse god morgen samt sige godnat til dem inden 

sengetid, så man samtidigt så småt kan begynde at udvælge de dyr man ser et dyrskue potentiale i, 

så man er sikker på at dyrene når at blive klar til foråret og sommerens dyrskuer, jeg håber at 

kunne komme rundt på nogle af dyrskuerne og hilse på vores mange dygtige udstillere igen i det 

nye år.  

Som i kunne læse i det seneste referat så er der tilskud til at få testet for genfejl i sine blåkvægs dyr 

i det nye år, prøve glassene skal bestilles hos Line fra Viking Genetics, så sørger hun for at de bliver 

sendt til jer, sørg for at få dem bestilt i god tid, så i kan nå at få prøverne sendt til Line så hun har 

dem senest fredagen inden den første mandag i februar. Men det kan du læse mere om i dette 

nyhedsbrev. 

Der har heldigvis ikke været så mange tilfælde at bluetounge i Danmark som sidste år, hvor man i 

slutningen af 2024 og starten af 2025 kunne høre og mærke at der til tider kunne være lidt 

udfordringer med lidt for mange spontane aborter og at der har væres enkelte hundyr som har 

været vanskeligere at få drægtige. Så lad os håbe på at 2026 bliver et år hvor vi ikke ska slås med 

bluetounge. Jeg mener at vi også i 2026 skal overveje at vaccinere vores dyr mod bluetounge for at 

være på den sikre side. 

Dansk kødkvæg arrangerer igen i 2026 åben hus 4 lørdage i januar en lørdag i hver region det kan i 

snart se hvor hvilke steder i landet det er muligt at besøge de forskellige besætninger det kan også 

ses i Dansk kødkvæg bladet der kommer til nogle i december, jeg håber at i vil bakke op om åben 

hus dagene, der er også mulighed for at deltage i Dansk kødkvæg tour de kødkvæg rundt om i 

landet mere info kan findes i nyhedsbrevet fra Dansk kødkvæg. 

Til slut vil jeg gerne på Bestyrelsens vejene ønske jer og jeres familier glædelig jul og et godt nytår. 

Andreas Madsen 

 

 

 

 



 

Tilskud til test for genetiske defekter 

 

Prøveglas skal bestilles hos Line Hjortø, Viking Genetics Mail: lihjo@vikinggenetics.com så sørger 

hun for at de bliver sendt til jer, sørg for at få dem bestilt i god tid, så i kan nå at få prøverne sendt 

til Line så hun har dem senest fredagen inden den første mandag i februar, eller første mandag i 

juni og første mandag i oktober. Line sender prøverne til universitetet i Liège.  

Testen koster 100 euro for hundyr og 125 euro for handyr. 

Når Line modtager resultaterne sender hun dem videre til dem som har indsendt prøver fra deres 

dyr.  

Det er aftalt med Line Hjortø at hun først skriver til bestyrelsens viking kontakt, når avleren har 

modtaget resultaterne, for der kunne jo opstå en situation, hvor prøverne gik tabt i forsendelsen til 

Liège og at der ikke at sendes nye prøver ind igen. I det tilfælde skal der ikke udbetales tilskud, når 

der ikke har været en udgift for avleren. 

Bestyrelsen modtager IKKE resultaterne af testen de kommer kun til Viking Genetics og 

besætningsejeren, vi modtager kun besætnings ejerens navn, besætningens CHR nr. og antal dyr 

der er testet.  

Bestyrelsen anbefaler at man tester ren racede hundyr over 8 måneder som man forventer at avle 

videre med, samt at man tester de ren racede foldtyre der bruges til ren racede blåkvægs hundyr. 

Det anbefales at man indsender prøverne til testen af sine dyr til indsendelsen i februar og oktober. 

De dyr som Viking Genetics køber skal avlerne ikke teste da de bliver testet af VG. 

Har man hundyr som er drægtig med den sidste kalv som koen skal have inden koen slagtes så 

giver det bedst mening at teste kalven og ikke koen.  

Tilskuddet er 500 kr. plus Moms, kommer foreningen til at modtage et tilskud fra VG reduceres 

foreningens del med det tilsvarende beløb så tilskuddet ikke bliver mere end de 500 kr. plus moms. 

Tilskuddet udbetales to gange om året kort efter 1. maj og kort efter 1. december. 

For at få udbetalt tilskuddet skal følgende krav være opfyldt:  

Kontingent Skal være betalt rettidigt senest 15/4 i det år tilskuddet udbetales. 

Dyrene der testes Skal være ren racede. 
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Efterårstur på Thy. 

 

Vi var i år på efterårstur nogle steder rundt i Thy. Vi havde i bestyrelsen planlagt turen, hvor vi 

havde bestemt at vi skulle ud at se en kalveproducent, men han faldt for salmonella, derfor måtte 

vi hurtigt finde et alternativ. Det blev hos Mads Bjerregaard med Charolais. Vi mødtes hos ham og 

fik lidt at spise imens Mads fortalte om gården, køerne og markerne. Han gik meget op i 

afsætningen af kød, som han i dag solgte privat, omkring 5 dyr i ugen. Der var så godt gang i salget 

at han måtte købe yderlige dyr ind for at følge med. Han solgte det hele på facebook, hvor og han 

har nu fået lavet et kundekartotek på 1200 kunder, det er imponerende.  

Han omsatte kød for over 2 mill kroner, så det er meget flot. Havde et dækningsbidrag når alle 

omkostninger var betalt på 12000 kr. pr dyr. Han havde også 200 ha jord og afgræsset naturarealer. 

Og havde også slagtesvin. Han udstiller også på dyrskuer. Så alt i alt en landmand med mange 

bolde i luften. Vi gik rundt på gården og så nogle af dyrene, staldene og markerne. Det var et 

meget spændende besøg, med stof til eftertanke om man selv skulle til at gøre noget mere for at 

afsætte kødet privat. Vi sagde tak for i dag, fordi vi skulle videre til dagen næste besøg. Selv om 

Mads kunne have talt endnu, var vi nødt til at skulle videre. 

 

Besøg hos Thy Whisky. Thy Whisky er faktisk en økologisk kvæggård med malkerobotter. Vi mødte 

konen på gården, som ville guide os rundt på ejendommen. Hun var også utrolig dygtig til at 

fortælle om det hele. Hun startet med at vise os destilleriet, hvor de brugte deres egen øko korn til 

at producere whisky. Det var ret godt fordi alle restprodukter fra kornet kunne bruges til køerne, så 

det gik i god harmoni. Hun viste os de store tanke hvor produktionen foregik og vi fik et godt 

indblik i hvordan man laver whisky. Vi fik lov at føle, lugte og smage på råvarerne. Derefter viste 

hun os deres store lager, hvor whiskyen lagde og modnede på egetræstønder. Der var rigtig meget 

og noget af det havde lagt i mange år. Derefter gik vi over i deres cafe, hvor vi fik lov at smage på 

produkterne hvilket var en meget fin oplevelse. Vi smagte i alt 7 forskellige produkter. Nogle fik 

mere end andre, fordi der var nogle der skulle føre bil. Alle deres produkter kan købes i 

specialbutikker rundt omkring i hele landet. De har et meget fint, op ret unikt sted, som er meget 

velbesøgt af mange turister. Selv kongehuset har været på besøg.          

 

Vi forlod stedet og kørte derfra; og besøgte Førgaard, ejet af Henrik og Kristina Kjær. På gården 

producere de kalve til himmerlandskød og har kødkvæg blå, Angus og krydsninger. Henrik og 

Kristina arbejder også ved siden af. De afgræsser en del arealer og har primært græs på de fleste af 

markerne. De har også deres søn Jacob, som går utroligt meget op i dyrene. Han kunne meget let 

gå ind og lægge grime på kalvene og trække dem ud til os så vi kunne se dem. De kunne fremvise 

nogle pragt eksemplarer af den blå race. Kalve der var meget muskuløse og allerede trækvante. 

Store flotte køer der var i god stand. Familien går meget op i dyrskuer og vil udstille til sommer 

både til landskuet og lokal dyrskue i Thisted. De bruger primært danske tyre i avlen, men har også 



brugt de engelske. De har lige solgt en tyr til vikings avlsprogram en Royal tyr på en Ludvig mor. Vi 

fik en god snak på staldgangen og det var rigtig hyggeligt. Bagefter gik vi ind i huset og fik 

julefrokost. Det var en juletapas, som bød på mange spændende retter. Efter maden sagde vi tak 

for en hyggelig dag, med utrolig mange indtryk og hyggeligt socialt samvær. Vi kunne godt have 

tænkt os der havde deltaget lidt flere medlemmer til arrangementet. 

 

 

 

 

 

 

 

                   

 

  



 

 



 

 



 

 





 

 



Blåkvægsdag hos Viking Genetics 

  

Fredag d. 26/9 havde Dansk Blåkvæg i samarbejde med Viking Genetics inviteret til en 

Blåkvægsdag, hvor foreningens medlemmer var inviteret til en dag med fremvisning af nogle af de 

tyre Viking Genetics har i produktion, og en præsentation af sidste nyt ved rørende Blåkvæg. 

 

Da alle var ankommet, blev der fremvist en række tyre. Lige fra de helt unge der lige var begyndt at 

springe, brugstyre der havde fået de første indekser for forløb, til de ældre tyre som er fuldt 

afprøvede og nu er gode brugstyre, det var spændene at se nogle af de unge tyre, som vi måske 

kommer til at bruge i ren avlen i fremtiden.  

Men det er også godt at se de lidt ældre tyre, som vi har afkom efter ude hos avlerne, så vi kan se 

hvor godt de ældre tyre holder sig i form. 

De tyre der blev fremvist var fra en bred vifte af avlere og de frem viste tyre var: VB Valter, VB 

Verner, VB Viking, VB Vitalis, VB Tucker, VB Thybo, VB Stare, VB Theo, VB Turbo, VB Picasso og VB 

Royal 

 

Reni Nielsen og Line Hjortø fra Viking Genetics havde efter præsentationen af tyrene, forberedt 

noget fagligt indhold.  

Reni lagde ud med en opdatering på det kommende år hvor man fra VG´s side har en forventning 

om at indkøbe ca. 70 tyre i alt, fordelt på de racer de køber tyre af, hvis budgettet bliver godkendt 

af VG´s bestyrelse.   Sædsalget for Blåkvæg, er der fra nytår til 31/8 solgt 263.294 doser hvilket gør 

at det ser ud til at der for året 2025 kommer til at være en lille stigning i sædsalget, hvis salget de 

sidste måneder af 2025 går som de første 8 måneder.  

Med hensyn til salget af doser til eksport, så ser Reni et stort potentiale for Dansk Blåkvæg hvor 

man især kommer til at have fokus på at øge salget i England, Tyskland samt i Sydamerika, en 

salgsindsats fra VG´s side er godt i gang. Her har Dansk Blåkvæg en fordel pga. den store fokus der 

har været på let fødte kalve i mange år, så det bliver spændene at se hvordan eksportsalget 

kommer til at udvikle sig i de kommende år. 

 

Med hensyn til VG´s embryonprogram så går det godt med skylningerne og de Blåkvægs kvier de 

skyller giver i gennemsnit 5 embryoner pr. skylning, hvilket er ganske tilfredsstillende. Det har helt 

sikkert været en læringsproces for VG og for de besætninger hvor embryonenerne bliver lagt i 

deres køer. En af det ting man har erfaret er at man nu er begyndt at have en ammetante til de 

Blåkvægs kalve der kommer. 

 



Future Beef Cross blev det fortalt at der stadigvæk bliver indsamlet data i fire besætninger samt fra 

DC, som bidrager med data på nye tyre, der vil i fremtiden komme indekser for 

spisekvalitet/marmorering, fodereffektivt og metan, det er kun for Blåkvæg og Angus der er data 

nok til at der kommer tal for disse egenskaber. 

Seges har fået tilladelse til at frigive indekserne, indekserne kommer på basis af genomisk 

information og information fra tyrenes afkom. Indekserne bliver først offentliggjorte når 

sikkerheden er stor nok, på hvert enkelt dyr. En tyr som VB Stare vil få disse indekser, fordi han har 

så mange afkom at hans indekser har en rimelig stor sikkerhed. Indekser for fodereffektivt vi blive 

inkluderet i X-indekset. 

 

Der skal lyde en stor tak til Reni, Line og Viking Genetics for at de vil være vært for Blåkvægsdagen, 

vi glæder os allerede til at gentage dette i 2026. 

 

 

 

          

 

  

 

 

 



  

 

 

   

    

 

 



 

  

 

 



Besøg hos Vikinggenetics skyllekvier. 

 

Fredag d. 21. november blev avlere der har solgt kvier til vikinggenetics skylleprogram inviteret op 

for at se stedet og dyrene.  

Vi var rundt og se staldene, som var indelt i hold med dybstrøelse og foderbord med fangegitter.  

Vi så nogle velernærede kvier, som tog et besøg af mange folk i rumdragter med ophøjet ro.  

Pt. Rummer stalden 39 skylle kvier – et par recipient køer og en recipient ko, som gik med et par 

små kalve. 33 af kvierne var blåkvæg – 1 angus – 2 blonder – 3 krydsninger, som dog ser ud til at 

være med blåkvægs afstamning.  

Det var lavet smart med et lille rum med sengebøjler, så man let kunne binde kvierne op herinde 

og arbejde i god lys og ro og mag.  

Efter besøget kørte vi til Vendyssel Landdyrlæger, hvor vi fik smørrebrød og hørte lidt oplæg.  

De laver foderplan til kvierne og går meget op i at se på dyrene og deres afføring i forhold til at 

ramme fodringen helt perfekt. De skulle passe meget på, når der pludselig kom en angus ind, for 

denne ville eksplodere, hvis den skulle have det samme foder som de blå dyr.  

I gennemsnit havde de 5 æg pr. skylning, og medregnet er 0 skylninger, så det må siges at være et 

flot resultat.  

Vi hørte også, at de var begyndt at mærke i recipient køer c. 10 dge før kælvning, for at vurdere 

kalvens størrelse og evt. om den vender rigtigt. På den måde er de også begyndt at sprøjte flere 

køer til kælvning, så de kan styre tidspunktet og dermed være mere sikker på opsyn og bemanding 

ude hos den enkelte landmænd.  

Alt i alt lyder det til t være et rigtig godt team omkring kvierne, både ham der passer dem til dagligt 

samt dyrlægen virker meget interesseret og engageret i projektet.   

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



De nye indekstal. 

 

Der er kommet nye indekstal her i november måned.  

Og man kan sige i toppen er det stadig de gode gamle tyre der dominerer.  

Der er dog enkelte tyre der er begyndt at ligge sig højt på listen, der må fremhæves 

Talent p, Sumo og Stare, som er kommet godt deropad på listen.  

 

De helt nye tyre som er fremtidens tyre er også spændende at følge. Der kan vi se 

tyrene Tucker og Tuxedo gør det rigtig godt. Og de er også officielt gjort til brugstyre i 

vikings program.  

 

Der er også tyre som ikke klare sig så godt af de nye, dertil må siges de godt kan nå 

at rette sig endnu. Men de skal helst op med et forløb og livskraft over de 100. inden 

de sættes i gang. Listen kan forefindes på landbrugsinfo.dk. Eller google søgning. 

Seges x-indekser for kødkvægstyre.      

 

     

TalentP                  Stare 

 



  

 

Sumo    Tuxedo 

 

 

Tucker 

 

 

 

 

  



 

 

Studietur til England D. 19/3-22/3 2026  

 

Forhåndstilmelding er afsluttet og turen vil blive gennemført.  

Har man ikke forhåndstilmeldt sig, kan man selvfølgelig nå at komme med endnu.  

Endelig tilmelding senest d. 11-1-2026 til Andreas.  

 

Der vil være forventet afgang fra Billund Lufthavn torsdag den 19/3 med fly kl. ca. 18 

via Amsterdam med ankomst i Manchester lufthavn kl. ca. 22.00 engelsktid, derefter 

tager vi til hotellet. 

Fredag d. 20/3 efter morgenmaden vil der være 2-3 besætningsbesøg frokost 

undervejs, aftensmad på hotellet. 

Lørdag d. 21/3 efter morgenmaden vil der være 2-3 besætningsbesøg frokost 

undervejs, aftensmad på hotellet. 

Søndag d. 22/3 tidlig morgenmad på hotellet der efter tager vi til Manchester 

lufthavn hvor flyet afgår kl. ca. 9.00 via Amsterdam med ankomst i Billund lufthavn 

kl. ca. 14  

Foreningen sørger for transport i England, hotel med morgenmad, frokost og 

aftensmad. 

Deltagerne Skal selv købe og betale flybilletterne, Pris ca.1500-2000 kr. (mere info 

om dette kommer til de som tilmelder sig, så vi alle kommer med de samme fly) 

Deltager pris for opholdet i England 1000 kr. +moms 



tilmelding senest 11/1-26 til Andreas Madsen E-mail: alfahjort@gmail.com eller tlf.: 

40 63 52 48 eller Emil Andersen E-mail: ins5187@vikingdanmark.dk eller tlf.: 20 90 

79 13 

Venlig Hilsen Bestyrelsen  
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Generalforsamling torsdag d. 14. maj 2026 

 

Dagen vil starte med kaffe og rundstykker hos Rene Nørgaard og derefter ud og se 

hans dyr.  

 

Herefter vil vi køre til Emil Andersen og se hans dyr.  

Efter besøget hos Emil vil vi køre til Pinenhus, hvor generalforsamlingen vil starte 

14.30 – efter generalforsamlingen vil der være spisning på Pinenhus.  

 

Separat indbydelse med adresser og tidspunkter vil blive sendt ud senere – men sæt 

allerede nu kryds i kalenderen d. 14. maj 2026 

  



 

 

 

 

 

 

GLÆDELIG JUL OG GODT 

NYTÅR TIL ALLE 


